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Aufgabe – Wärmepumpe und Kältemaschine 
 
Die realen Leistungszahlen einer Wärmepumpe und einer Kältemaschine kann nähe-
rungsweise mit folgender Formel bestimmt werden: εreal ≈ 0,4 ⋅ TC / (TC – T0). TC ist 
die Kondensationstemperatur des Kältemittels, T0 die Verdampfungstemperatur. Bei-
de Werte werden in Kelvin angegeben (Umrechnung aus Celciustemperatur: T = 273 
K + t).  
 
Mit Umgebungsluft von im Mittel 5°C sollen eine Wärmepumpe für einen Fußboden-
heizkreis (tm,FBH = 35°C) und eine Kältemaschine für eine Klimaanlage (tm,KA = 8°C) 
betrieben werden. Die Verdampfungstemperatur des Kältemittels t0 liegt 5 K unter 
der Temperatur der Wärmequelle, die Kondensationstemperatur des Kältemittels tC 
liegt 5 K über der Temperatur der Wärmesenke.  
 
Fragen 
 
a) Welches Medium (Außenluft, Heizwasser der FBH und Kühlwasser der Klimaan-

lage) ist jeweils Wärmequelle und welches Wärmesenke?  
b) Welche Leistungszahlen ergeben sich für die beiden Maschinen? 
 
Lösung 

Randdaten: 
ϑu = 5 °C   ϑm,FBH = 35 °C  ϑm,KA   =   8 °C 
 
Für die Maschinen: 
to =  - 5 K + t Wärmequelle 
tc =  + 5 K + t Wärmesenke 
 
a)         FBH       KA 
 Wärmequelle: Außenluft   Kühlwasser 
 Wärmesenke: Heizwasser   Außenluft 
 
b)  
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